

## 主题教育官兵讲

# 扎实做好主题教育成果转化

主持人语

近日,习主席指出,要巩固拓展主题教育成果,建立长效机制。第二批主题教育临近收官,我们须抓好第一批主题教育整改落实“下半篇文章”,毫不松劲推进第二批主题教育,确保主题教育取得实实在在的效果。那么,如何巩固拓展主题教育成果,将其转化为高质量发展的“助推器”,是摆在我们面前的一个课题。本期“主题教育官兵讲”,我们邀请了四位来自不同军种的基层官兵,一起讨论交流持续推进主题教育成果转化走深走实的话题。

## 永葆热情增动力

■空军某部 张夜飞

作为基层政治教导员,我深切感到,主题教育成效正在基层不断彰显出来:广大党员干部在日常工作中一丝不苟,在大项演训中身先士卒,在比武竞赛中创先争优,在服务保障中暖心惠兵,焕发出真抓实干建新功的高昂热情。

良好的精神状态,是做好一切工作的前提。当前,距离实现建军一百年奋斗目标只有不到4年时间,对于每名党员干部来讲,抓实练兵备战、推进部队转型、提升胜战能力等任务尤为艰巨和紧迫,容不得消极懈怠、徘徊不前,必须让自己始终保持“满格”状态,风雨无阻向前行。第二批主题教育临近收官,巩固拓展主题教育成果,就要一如既往地保持干事热情,埋头苦干,在锐意担当作为中交出合格答卷。

满腔热情源于坚定信念。要让干事热情旺盛持久,须持续深化理论武装。主题教育有终点,但理论学习没有休止符。要以“活到老、学到老、改造到老”的恒心,全面、深入、系统地学习习近平新时代中国特色社会主义思想,通过深度学习,切实掌握蕴含其中的马克思主义世界观和方法论,筑牢信仰之基、补足精神之钙,生发出勇毅前行的内在动力。

永葆热情增动力,离不开严肃、认真、经常性的政治淬炼。在主题教育中,基层党员干部经过自我剖析、检视

整改、参加专题组织生活会等,党性修养得到锤炼,激情斗志得以增强。主题教育的实践表明,党员干部只有主动经受党内政治生活锻炼,经常以党章党规、先辈先进、英雄模范为镜,把自己的思想摆进去、工作摆进去、职责摆进去,照见差距不足,时时自警自省,不断改进提高,才能促使自己保持不懈怠的精神状态,对工作充满热情,敢闯敢干、一往无前。

永葆热情增动力,需要用实实在在的行动来体现。党员干部永葆干事热情,就要紧盯岗位职责,扑下身子、甩开膀子,苦干实干、紧张快干,干成一件事,积小胜为大胜,为强军事业大厦夯基垒台。“进藏先遣英雄连”党代表李狄三曾说:“什么叫共产党员?共产党员就是在最困难的时候,向党委副担子挑在肩上的人。”永葆干事热情,就要敢于担当作为,把责任举过头顶,把使命扛在肩上,知重负重,埋头苦干,真正做到担责不推、担事不避、担难不怯、担险不畏,不负组织重托和官兵期盼。“胜负之征,精神先见。”永葆干事热情,就要发扬斗争精神,增强斗争本领,以“明知山有虎,偏向虎山行”的胆魄和“逢山开路、遇水架桥”的行动,勇于战胜前进道路上的“拦路虎”,攻克强军征途中的“娄山关”“腊子口”,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

## 着眼长效解难题

■联勤保障部队某部 郝东红

习主席指出,要精心组织实施第二批主题教育,着力解决部队发展瓶颈问题,积极主动为官兵排忧解难。主题教育过程中,广大党员干部将学懂悟透的科学世界观和方法论作为研究问题、解决问题的“总钥匙”,聚力破解难题,取得了实实在在的成效。

“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。”客观上讲,制约发展的瓶颈难题往往呈现出各种矛盾交织、内部盘根错节的复杂性,牵扯范围广泛、同类矛盾集中的典型性和处理起来棘手、短期难以见效的艰巨性。随着形势任务不断变化,各种新情况、新问题也会层出不穷,破解难题不可能毕其功于一役,需要我们常抓不懈。

“知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明。”在主题教育中掌握的思想武器、总结的经验做法,对未来促进发展、破解难题有深刻的指导和启示意义。比如,在理论学习方面,有的在单位在抓好系统学原著悟原理的同时,还坚持带着问题专题研学,贴近实际问题委班子投入“一人一策”的现实问题研讨,不断推进理论武装的深化内化转化;在调查研究方面,有的单位深入用好“深、实、细、准、效”五字诀,深入开展“蹲连住班”的兵情摸底、“四不两直”的一线调查,一些解决基层实际问题的举措陆

续推出;在办事解难方面,有的单位紧盯战斗力建设的“卡点”、服务基层的“堵点”,官兵反映强烈的“槽点”梳理办事解难清单,通过畅通意见直通平台、优化审批流程、汇聚兵智攻关等方式推动急难愁盼问题有效解决……这些经党的创新理论指导、受强军实践检验的经验做法,都是我们未来持续突破瓶颈、化解难题的有益借鉴。

主题教育中探索的好经验好做法,要转化为长效机制,持续破解难题。以学习、调查、研究、解难、问效的闭合回路,做到难题不解决不松劲,解决不彻底不撒手。通过弘扬理论联系实际的学风,要把解难的方案找准、对策抓实,真正把提升战斗力、排忧解难的工作做到基层官兵心坎上。通过深入连队倾听官兵心声,走进训练场、演兵场了解实际情况,把准基层的“脉”,点准发展的“穴”,进一步畅通听取基层呼声、官兵心声的渠道,不断更新“问题账单”,细化“责任清单”,真正让官兵反映的问题件件有着落,让影响部队建设发展的问题事事有领办。要经常对主题教育中的“成效清单”复盘审视和“回头看”,防止问题反弹回潮,矛盾潜滋暗长。还要注重举一反三,深刻聚焦典型案例,抓好查摆分析,以“解剖一个问题”达到“解决一类问题”的目标,确保主题教育取得扎扎实实的成效。

巩固拓展主题教育成果,对于军队党员干部来说,关键是要把主题教育成果转化为一强军动力,紧紧围绕如期实现建军一百年奋斗目标,全部心思向打仗聚焦,全部工作向打仗用力,练强胜战本领,提高打赢能力。

聚焦胜战强本领,要在转变观念中破旧立新。主题教育中,笔者发现,许多党员干部坚持把解决思想认识问题摆在重要位置,通过彻底破除陈旧落后的观念和思维模式,探索新的方法路径,树立起新型作战思维理念。推动主题教育成果持续转化为胜战本领,须把研究军事、研究战争、研究打仗作为必修课、常修课抓紧抓实,勇于破除自我封闭的思维定式,打破守旧守成的思想,确保思维观念与战争发展同步、与胜战要求同频。

聚焦胜战强本领,要在实战实训中精武强能。习主席深刻指出,军事训练实际上是未来战争的预演,来不得半点飘浮和虚假。过去,一些单位不同程度存在把实战化简单等同于实弹化、野营化,训练跟着感觉走、按照习惯搞,走过场、图虚名等问题。通过主题教育,广大官兵对“实”字当头理解更深、落实更好,更加主动在贴近实际的战场环境、接近极限的高强度对抗、模拟仿真的险难情境中,让胜战本领得到强化,形成肌肉记忆。战场是实打实的较量,打仗是硬碰

## 驰而不息改作风

■陆军某部 史学强

改进作风是一项长期任务,只有进行时,没有完成时,更不可能毕其功于一役。改进作风,不仅要下大力气整改落实,更重要的是做到锲而不舍、驰而不息。一般来说,作风问题具有顽固性和反复性,如果不能持续推进,即使取得阶段性成果,也很难保证不出现反弹回潮。因此,改进作风的步伐不能停,只有驰而不息改作风,才能巩固拓展主题教育成果,以昂扬状态奋进强军征程。

经常“拧紧发条”。思想认识的程度决定改进作风的力度,认识越深刻,改进作风的行动就会越自觉、越深入。然而不可否认,少数党员干部在改进作风方面做得还不够,有的在上级强调时,马上整改,领导不重视时,立刻就放;有的“走过场”,做表面文章,雨过地皮湿,走完讲完,一切照旧;有的“三天打鱼,两天晒网”,改来改去,还是老样子……凡此种种,究其原因,主要是缺乏改进作风的内生动力,以致思想懈怠,出现思想滑坡。作风转变发之于脑、动之于心,思想转变是先导。因此,我们须一刻不停地加强理论学习,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持思想改造不停步。

时常“照照镜子”。人无完人,总会有这样那样的问题,有问题不可怕,可怕的是发现不了问题。这就需要我们要警钟

敲响,任何时候都得靠真本事说话。我们只有紧扣实战要求严训苦练,加快解决“两个能力不够”“五个不会”等问题,补齐短板弱项,树牢战斗力标准,才能战无不胜,攻无不克。

聚焦胜战强本领,要在改革创新中提质增效。军事领域是最具创新活力、最需创新精神的领域,创新是军队保持生机活力的不竭源泉。主题教育开展以来,广大党员干部立足本职岗位,大兴调查研究,不少单位积极开展群众性战法训法创新。比如,开展“我为改革创新献良策”活动,以此推动解决了一批备战急需、打仗急用、官兵急盼的问题。我们应进一步激发官兵敢为人先、勇于创新的闯劲拼劲,让更多像“翟国成扳手”这样的创新成果为强军事业添彩,真正把改革创新成果转化为能力优势、作战优势、制胜优势。

胜战本领的锻造不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸,“胜”与“负”是一个相对概念,如果停下进取的脚步,那么很快就会被远远甩在后面。因此,我们在抓备战打仗能力建设上不能有丝毫懈怠,必须巩固拓展主题教育中取得的实实在在成果,转变思维方式,强化实战实训、大力改革创新,保持埋头苦干、真抓实干的内动力,激励锐意进取、开拓创新的精气神,持续用力、久久为功,不断推动部队建设高质量发展。

## 把职业选择升华为事业追求

知行论坛

●把名利看重了,就会把理想看轻;把位子看重了,就会把奉献看轻;把自己看重了,就会把别人看轻

党员干部看重什么、看轻什么,坚守什么、舍弃什么,体现政绩观、苦乐观、得失观、名利观。习主席指出:“对个人的名誉、地位、利益,要想得透、看得淡,自觉打掉心里的小算盘。”党员干部只有看淡个人得失,看开功名利禄,摒弃私心杂念,自觉打掉心里的小算盘,才能真正把心思和精力放在为党和人民干事创业上,始终做到一心为公、一身正气、一尘不染。

大道之行,天下为公。中国共产党人以天下为己任,从来都是为人民谋利益。习主席强调:“我们共产党人人为的是大公、守的是大义、求的是大我。”无私者无畏,为公者恒强。回顾党史,一代代中国共产党人坦荡无私、淡泊名利、忘我奋斗,在人民群众心中树起了光辉形象。开国大将许光达,功勋卓著却屡次“让衔、让级、让位”;“草鞋书记”杨善洲,“只要生命不结束,服务人民不停止”;战斗英雄张富清,立下赫赫战功却60多年深藏功名,在贫困山区默默奉献……100多年来,正是因为“没有任何自己的特殊利益”,始终为人民利益而奋斗,我们党才赢得了民心,凝聚起攻坚克难、不断走向胜利的强大力量。

然而不可否认,现实中也有少数党员干部淡忘了初心使命,淡化了服务宗旨,淡薄了吃苦奉献,荣誉面前明争暗抢,利益面前斤斤计较,困难面前绕道而行,责任面前推诿扯皮,放不下心里的小算盘,把一时得失看得很重,把一己私利提得太高。实践证明,把名利看重了,就会把理想看轻;把位子看重了,就会把奉献看轻;把自己看重了,就会把别人看轻。正所谓:“见小利,不能立大功;存私心,不能谋公事”。身为党员干部,必须树立正确的政绩观、苦乐观、得失观、名利观,自觉打掉心里的小算盘,做到大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私,“以至公私之心,行正大光明之事”。

自觉打掉心里的小算盘,首在强党性。习主席指出:“衡量党性强弱的根本尺子是公、私二字。”公与私如同天平的两端,此消彼长。党性强了,才能一心为公,自觉以党和人民事业为重,抛开个人名利得失,打掉心里的小算盘。什么是党性?体现在共产党员身上,就是始终牢记初心使命,自觉做到视个人名利淡如水、视人民利益重如山。广大党员干部要加强党性修养和党性锤炼,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,永葆共产党人大公无私、为民担当的本色和作风。

打掉心里的小算盘,重在算大账。习主席强调,要“坚持算大账、算长远账,不打小算盘,不搞小聪明,自觉防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义,做到既为一域争光、又为全局添彩”。只有那些坚持打大算盘、算大账,立足全局想问题、做事情的人,才能打掉心里的小算盘,干出不凡的成

# 自觉打掉心里的小算盘

■黄盛华

续。王继才坚守海岛32年,以海岛为家、与清贫相伴。他曾说:“经济账怎么算?个人小账算不过来时,算算国防账,心里就平衡了。”王继才站在国防安全的高度算大账,用大算盘算出沉甸甸的责任和担当。党员干部算大账,就要始终把党和人民利益放在第一位,多算使命账、全局账、长远账,努力在算大账中为党和人民做出更大贡献。

自觉打掉心里的小算盘,贵在常自省。实践告诉我们,一个人能否打掉心里的小算盘,最大的障碍是自己,最难战胜的也是自己。现实生活中,那些因贪污受贿而锒铛入狱的腐败分子,无不是缺乏自警自省意识,没能正视自身的问题,一步步走向了腐化堕落的深渊。习主席谆谆告诫党员干部,要时刻自重自省,严守纪法规矩。广大党员干部当以“君子检身,常若有过”的自觉,经常审视自己的内心,像周恩来同志那样经常与自己的“修养要则”对照,像谢觉哉同志那样经常和自己“打官司”,像焦裕禄同志那样对自己的工作和思想“常过电影”,做到“一念之非即遏之,一动之妄即改之”,始终不为私欲所动,不被私情所困,不让私利所惑,不因私心所迷,坚决打掉自己心里的小算盘。

(作者单位:联勤保障部队)

## 把职业选择升华为事业追求

■梁新

### 生活寄语

●选择和对待职业一定要有更高的境界与追求,放长眼光、放大格局

我国著名古生物学家、中国科学院院士张弥曼在一次颁奖典礼时风趣地说,自己最初选择专业并非出于兴趣,而是响应国家号召,但做起研究后“发现非常有意思”,就当成了事业来干。张弥曼这种把职业选择升华为事业追求的心路历程,令人感慨,也引人思考。

对待职业的态度,往往决定事业抵达的高度。张弥曼之所以在其研究领域取得斐然成就,就在于她把所学专业兴趣爱好、眼前小利的羁绊,坚持把个人职业理想与国家需要相对接,在升华职业境界中超越“小我”,在成就事业中彰显“大我”。

有职业操守,才会有事业坚守。张弥曼做事从来不怕苦和累,在几十年的科研生涯中,经常独自背着沉重

### 谈心录

●我们要勇于走出“舒适圈”,避免“少壮不努力,老大徒伤悲”

待在“舒适圈”看似舒服,实则消磨人的意志,束缚进取的脚步。走出“舒适圈”看似简单,实则需要莫大勇气和毅力。现实中,有的人缺少这份勇气和毅力,贪图“舒适圈”的安然自在。殊不知,“舒适圈”只能舒服一时,长此以往势必会为此付出代价。我们要勇于走出“舒适圈”,避免“少壮不努力,老大徒伤悲”。

## 勇于走出“舒适圈”

■梅志峰

“舒适圈”之外,必然有陌生的环境、不擅长的事情,但只有逼着自己去面对、去适应,才会让自己有机会走上成长进步的“快车道”。面对未知,我们既要相信前方有璀璨的星辰大海,有饱满的胜利果实,还要调整心态,拿出破釜沉舟的勇气,果敢决绝的胆识,敢于尝试未经历的事,勇敢地直面未知、拥抱未知、接纳

未知。庭院里跑不出千里马,花盆里栽不出万年松。沉醉于“舒适圈”,只能让我们看到自己能力的冰山一角,而看不到自己的无限潜能。天下事,困于想,破于行,勇敢迈出第一步,方有后来的每一步。世界上没有所谓“不会做”的事情,只有“不想做”的事情,我们要主动

克服思想惰性和行为惰性,主动向前迈步,以闯的劲头和干的行动开创事业发展新天地。

走出“舒适圈”,就要勇于面对困难,敢于做难事。做难事必有所得。当年,面对艰难困苦的环境,老一辈科研工作没有改心易志,而是以迎难而上的锐气,攻克了一项项技术难关,从而有了“两弹一星”的横空出世。“遇事无难易,而勇于敢为”,人的潜力是无限的,我们不应给自己设限,不能遇到困难就打退堂鼓,碰到挫折就意志消沉,而要相信自己有能力啃“硬骨头”,接“烫手山芋”。多逼一逼自己,才能激发出无限潜能,把自己锻造成堪当重任的栋梁之才。

(作者单位:新疆塔城军分区)